

巴萨换帅呼声急,哈维有望接过母队教鞭 与其现在炒教练 不如让巴尔韦德干到夏天

巴尔韦德:
我很难啊!
(设计对白)



哈维:要不让我
“试试”?
(设计对白)



上周中,在西超杯半决赛中,巴塞罗那2:3不敌马德里竞技,无缘参加在沙特阿拉伯城市吉达举行的超级杯决赛,沙特球迷希望看到的“国家德比”也就此泡汤。在输给马竞的比赛中,沙特球迷在看台上挂出了“巴尔韦德下课”的横幅。随后,西班牙媒体报道,巴萨传奇中场哈维有望归队并接过教鞭。

看起来,全世界的巴萨球迷都希望巴萨换帅,仿佛只要换帅巴萨就能重回“宇宙队”。老实说,换帅的确是体育界最常见的小事之一,但这件事可不是随便就能做的,更不是做了就一定会好的。现在炒教练,不如让巴尔韦德干到夏天再说。

■新快报记者 王敌

成绩不好原因很多 换帅之前须对症下药

去年底,西班牙人本赛季第二次换帅,10月挂帅的马钦一共只带队77天。在马钦执教期间,西班牙人从倒数第三滑落到了倒数第一。虽然西班牙人和降级区外的距离也不是很大,但战绩不佳是肉眼可见的现实。

事实上,早在西班牙人拿到了欧联杯正赛资格之时,西班牙媒体便预料到了西班牙人本赛季的窘境。一来,上赛季的主帅鲁比和主力中锋博尔哈离队,西班牙人没有相应补强;二来,双线作战对西班牙人来说实在是一种负担,球队班底明显不够。

这是西班牙人战绩不佳的主要原因,替罪羊和背锅侠却是加耶戈和马钦。如今,西班牙人已经起用了保级大师阿韦拉多,同时花费了2000万欧元引进了前锋德托马斯。看起来,西班牙人这是为保级“血拼”了。对西班牙人来说,补强锋线的意义要大于二度换帅。相反,换帅而不补强,那么换帅只是扬汤止沸,想真正改变状况,要明白球队的症结究竟在哪里。

和“命在须臾”的西班牙人队相比,巴萨忧虑的内容和西班牙人不同。巴萨想换帅,更多是出于改善成绩的考量。和昔日的“宇宙队”相比,如今的巴萨显然缺少了一点霸气,为了把这份昔日的霸气找回来,俱乐部希望哈维能够复制瓜迪奥拉在巴萨的辉煌。问题在于,巴萨的人员配置今非昔比,“宇宙队”时代的巴萨除了拥有梅西,还赶上了西班牙足球最巅峰的一代人,现在的巴萨在人员配置上远远不如10年前,而且主力阵容的年龄结构明显偏大。

从这个角度来说,换帅之前要先对症下药,不对阵容进行有效更新,指望换帅化腐朽为神奇是不现实的。

主帅工作高屋建瓴 教练团队才举足轻重

面对一支球队三四十人,主帅不可能事必躬亲。真正想带好一支团队,光有主帅是不够的,他的教练团队同样非常重要。

好吧,让我们先明白主帅的工作内容是什么。是带队训练吗?是部署阵型吗?是指挥比赛吗?都对,但不全对。即便是球王马拉多纳,也没法专业指导守门员训练。马拉多纳能给守门员的建议是“要扩大防守范围”或者“坚守门线,不要轻易出击”,而这是“高屋建瓴”的东西。

主帅的最重要作用就是在顶层构架做出决策:是踢“传控”还是“防反”,是“以我为主”还是“强调针对”,主帅会根据自己的理解给出判断。然后,教练团队会按照主帅的战术思想给出战术方案和训练计划。换言之,一个优秀的主帅除了要自己懂行之外,其背后必然有一个专业的教练团队,尤其是助理教练,绝对不能小看。

名帅的教练团队往往很稳定,好比弗格森与奎罗斯、里皮和马达洛尼、曼奇尼跟萨尔萨诺。范布隆克霍斯特来到

富力,也不忘了带上他在费耶诺德时期的助手。老搭档之间互相理解、沟通顺畅,这是继续合作的原因之一,但更重要的是,教练团队的工作举足轻重。

如果从战术思想到战术演练都是主教练一人完成,可以很负责任地说,球队的成绩很难会好。再厉害的主帅,也无法事无巨细完成所有工作。这恰恰是哈维最大的短板,在卡塔尔的执教成绩不令人信服,哈维也没有一个成熟的教练团队,让哈维仓促挂帅巴萨,他能否应付得来要打上问号。

阵容阵型不是战术 比赛之前要知己知彼

近日,西丙球队洛尔卡退出了一款游戏性质的社交软件——MRF(皇家足球经理)。洛尔卡球迷可以通过这款软件向教练组提供战术思想,比如首发阵型和阵容,俱乐部教练组会根据球迷的建议进行人员布置。

这个思路看起来很亲民,但高估了普通球迷对职业足球的认识。和职业教练相比,球迷对足球的理解层次过低,也习惯把战术直接微缩为首发阵容和阵型,真正的战术内涵则接近空白。更重要的是,球迷不必为球队的成绩负责,所以无论给出的建议多么荒唐、可

笑,也不必担心承担代价。球迷经常喊“换帅”也是基于这个原因。

平心而论,作为巴萨主帅,巴尔韦德在细节方面有很多不足,特别是在防守端,经常出现很明显的战术空当。一旦碰到战术纪律严明的球队,巴尔韦德的球队难免会被人抓住命门。不过,整体来看,巴萨在面对中下游球队时依然可以有稳定的发挥,巴尔韦德的团队在对对手的研究上也基本到位,不仅欧冠头名出线,联赛也稳居前二。

正因为巴尔韦德守住了下限,硬

要在这个时候换帅难免会让继任者陡增压力。纵观巴萨这些年,上一次赛季中途换帅还要追溯到2002/2003赛季,用安蒂奇取代范加尔之后,巴萨的成绩也没见好转,甚至没拿到欧冠资格。参见历史教训,巴萨真没必要在此时换帅,其一巴尔韦德并不是真的很差,其二哈维不见得能干得很好,其三为换帅而换帅没准还会适得其反。无论舆论怎么高呼换帅,换帅这件小事都不能随便做决定。对巴萨来说,与其此时炒掉巴尔韦德,真不如在赛季结束后再做决定。